

提高林业绿化管理的重要性和措施

张碧慧¹ 李 华²

(1. 吉林省蛟河市天北林场, 吉林 蛟河 132500;

2. 吉林省蛟河市池水林场, 吉林 蛟河 132500)

摘 要:我国社会经济正在处于不断发展的过程当中,工业化进程加快,伴随而来的,人们对于生活质量的要求也越来越高,对生活环境的质量水平也提出了更高的要求,林业绿化系统作为生态系统中与人们生活紧密相连一环,对于改善人们日常生活环境具有至关重要的作用。研究发现林业绿化管理中存在着的问题,并从多角度提出对林业养护管理体系存在问题的解决办法,对于防止工业带来的环境负面影响,加强完善林业管理措施体系,实现我国林业资源可持续发展,提高林业绿化管理效率,更好地达到我国林业绿化为民生服务的目的,让其更好地为我国经济发展和生态建设服务打下坚实的基础。

关键词:提高 林业绿化管理 重要性 措施

DOI: 10.12319/j.issn.2096-1200.2022.24.55

一、提高林业绿化管理的重要性

工业社会发展进行,我国城镇化水平不断提高,闲置土地,大部分土地逐渐被建筑用地、居住用地所取代,在城市规划用地中林业用地所占比重越来越少,林业绿化率的提高有利于对城市的生态环境及更新净化作用,还有利于改善城市整体的市容市貌,保证人们生活生产过程中身心健康安全,因此提高城市绿化率的重要性日益突出。在进行城市扩建的过程中,需要保证原有林地按照一定比例始终存在,采取有效措施对这一部分林地进行最大化保护。在城市中,需要最大化利用空间,尽可能地拓展城市当中的林业绿化面积。对于林业绿化方面,需要采取科学有效的养护管理办法,用先进科学的管理技术进行绿化树苗的养护管理,在保证林业绿化面积得到持续稳定增长的同时,保障林业绿化苗木的质量水平,确保城市林业绿化得以可持续健康发展。伴随着城市建设发展以及城镇人口激增,城市发展的工业污染日益严重,城市生态系统受到了极大的破坏,林业绿化率的提高可以稳定城市生态资源,提高城市环境水平质量,可以看出,林业绿化率的提高可以在一定程度上推动城市可持续发展,完成城市经济建设同生态建设同步进行的这一战略发展举措。各城市发展水平的高低不仅仅是通过城市经济发展水平来衡量,更是应该通过城市整体生态环境水平进行衡量,城市整体生态环境水平提升,可以一定程度上提高城市居民生活的积极性以及活力,让这群城市建设者以崭新面貌投入到城市的建设发展中去,也带动了这一城市经济水平的发展^[1]。

二、林业绿化管理的现状及存在的问题

在经济社会发展过程中,如何实现经济建设与生态保护协同推进、协调建设,实现经济效益与生态效益双丰收,保证城市可持续健康发展,这不仅影响了居住生活的环境质量,而且影响了我国城市化进程,城市是否真正地健康可持续发展,所以合理有效地进行生态保护建设已成为城市化进程中城市管理者重点关注的内容之一。而城市林业绿化管理工作已成为城市进行生态保护建设工程至关重要的一步,也要求要做好相关的城市林业绿化管理工作^[2]。在进行城市绿化的过程中,必须要重视城市绿化管理工作的重要性,让城市经济健康发展能达到与自然的和谐共处。在日常生活中要积极做好城市绿化管理,实现人们生活水平提高,同时还可以确保城市林业资源持续健康发展,实现经济建设与生态环境建设达到双赢的局面。随着城市化进程不断完善与发展,如何进行有效的城市林业绿化管理,促进生态环境与人文经济建设协调发展,完善城市绿化管理系统,成为了城市居民以及城市管理者所关注的焦点问题。但是就目前而言,在城镇化进程当中出现了一些不合理占用土地的现象,这些被占用的土地多是作为建设用地使用,这也从侧面压缩了林业绿化用地在城市中土地占比空间,制约了城市林业绿化管理,同时由于城市林业绿化管理体系的不健全,也使得城市林业绿化发展存在不足。在进行城市林业绿化管理的过程当中,应该以保护环境为实施绿化管理的基本原则,以保护环境为前提基础做好经济建设发展工作,为经济社会发展提供良好的生

态环境基础,使得生态效益更好地为经济效益服务,经济效益也反过来作用于生态效益的发展。需要多方面兼顾,通过各种措施加强林业绿化管理体系建设,加强对生态环境的治理,从最大程度上避免城市化进程对环境的破坏,最终实现环境效益与经济效益协调建设发展^[3]。

(一) 资金方面存在问题

绿化管理的绿化资金存在供应缺乏一定的保障、资金不足等问题,导致对林业绿化的整体投入成本不高,对林业绿化后期的养护资金不足,也使得城市林业绿化管理难以深入推进。要想建立健全城市林业绿化管理系统,实现城市绿化与城市建设协调发展,必须要加强有力的资金支持。当前,我国林业经济发展水平相对比较弱,缺乏相对应的保障资金,无法有效开展城市林业绿化工作。除此之外,由于资金申请需要一个漫长的过程,并且存在步骤复杂、繁琐等各个问题,导致城市林业绿化工作无法有效开展,在极大程度上阻碍了城市林业绿化管理工作。不仅如此,林业绿化养护无法有效地平衡投入与产出,所以有关工作人员缺少一定的积极性,工作态度不够严谨。

(二) 重视程度相对不足

城市林业绿化的总体工作并不是从绿化树木栽种之后就结束,而是要进行持续有效的林业绿化养护工作以保证林业绿化所种植的树苗得到健康有效地成长,最终达到城市绿化养护的目标。相关工作人员在进行城市林业绿化养护的过程中存在仅仅重视在林业绿化建设时期的种植工作,而忽视了林业绿化后期的树苗养护工作,这也对林业绿化苗木健康成长,绿化项目持续健康发展存在一定的负面影响。林业绿化管理工作是一场长期性的工程,需要工作人员持续不断地有效管理付出,工作人员在进行林业绿化管理过程中,存在着对林业绿化管理的认识不足问题,因此无法形成有效合理的管理体系,加之许多工作人员未经过专门训练就上岗工作,技术知识掌握不到位,缺乏专业的林业绿化管理知识,使得林业绿化管理的工作人员有着消极的工作情绪和责任意识,也导致了林业管理部门实施相关工作难以达到预期设想,林业管理难以得到深入持续地推进,让林业绿化管理无法切实与经济效益相结合,也影响着林业绿化的长期健康有效发展^[4]。

(三) 管理体系不够完备

林业绿化管理体系,要求林业等相关部门的有关人员要定期对所种植的树木进行浇灌、施肥、修剪等措施以防止病虫害的出现。但就目前的林业绿化管理体系而言,许多有关部门缺乏对林业养护科学有效地管理养护措施,相

关人员进行林业养护的技术水平不高、技术实施不到位,使得在养护过程中,树苗的养护与生态系统的实际不能很好贴合。而且在进行城市绿化管理,招投标过程中,招投标系统存在缺陷,不能很好的使用合适的城市绿化管理人才进行城市绿化管理工作,这也使得城市绿化养护管理水平难以得到提升,整体城市林业绿化水平处于较低状态。

三、提高林业绿化管理的解决措施

(一) 加大对林业绿化建设的资金投入

城市林业绿化建设管理工作是一项长期性的工作,需要在发展过程中具有持续不断、有效、足够的资金为其发展提供保障作用。相关人员需要提高对林业绿化管理的重视程度,加大对生态环境保护的资金支持力度,把林业绿化养护作为专项资源设立支持林业绿化管理的专门资金款项,缩短针对林业绿化建设资金申请时间,确保资金可以快速到位,以保证城市林业绿化发展可以及时有效地进行推动建设,确保在城市林业绿化建设的过程中,每个细节、每个环节都可以得到有效地完成。提高城市林业绿化建设管理人员的薪资水平,完善对其薪资的奖惩制度,激励林业绿化相关工作人员的工作热情积极性,防止工作人员的流失的同时引进相关专业技术人才,提高人才队伍建设,保证城市林业绿化工作得以有效地开展进行。还应设立专项基金拨款,加强对城市林业绿化相关人员的培训教育,使之紧跟时代进行有效学习,将科学化、有效化的管理手段应用到城市林业绿化建设过程中。不仅如此,还需要加强对林业绿化管理的宣传力度,积极开展群众宣传,鼓励公众参与到城市林业绿化发展中来,保证城市林业绿化得以持续有效健康发展,让城市林业绿化的生态效益与城市建设发展的经济效益得以有效结合^[5]。

(二) 提高对林业绿化建设的重视程度

有关干部应在林业管理当中起领头羊作用,加强相关部门在城市林业建设当中的主导作用,有关领导干部可以在城市林业建设发展中,制定正确的管理战略,保证城市林业得以持续有效健康发展,因此,必须加大相关部门对城市林业建设发展的重视程度,让有关部门在城市林业绿化建设发展中起带头作用,有效的完善林业管理体系建设。在日常生活工作中,需要加强领导干部对城市林业绿化工作的培育与学习,转变其传统的重经济效益忽视生态效益的思想理念,确保领导部门到下属机关部门可以建立高效城市绿化管理人才体系。还可以通过领导部门为牵头,邀请其他城市发展过程中有经验的专家学者来该城市进行讲座宣传,并对相关林业绿化管理人员、林业绿化养

护人员进行专门技术培训,切实为林业绿化管理提供坚实的技术保障。通过强化有关部门的相关领导干部对城市林业绿化发展的重视程度,可以切实有效地改善林业发展过程中计划制定不合理的问题,通过宏观把握确定适合本区域的林业绿化发展计划,从根本上实现对林业绿化管理有关工作的开展实施。

有关部门还应重视对林业绿化养护管理队伍的建设,提高林业养护队伍的能力水平,建立高素质专业型城市林业绿化建设管理人才队伍。采取科学化、有效化手段进行人才队伍培训,提高城市林业绿化管理人才的技术水平,让城市林业绿化发展在相关技术人员的保障下得以持续健康稳定发展,让专业型人员做好城市林业绿化建设过程的每一个环节建设,从而使城市林业绿化效率达到最高,充分利用城市空间进行生态系统建设,保证城市生态效益得到最大化发展,使城市生态效益与经济效益得以有效提升。

还应加强有关部门对林业绿化管理和养护的市场化建设,通过招投标,提高林业绿化管理养护效率水平,提升整体林业绿化养护管理质量,提高林业绿化管理养护人员的积极性。在招投标过程中,需要制定正确科学的招投标政策选择合适的、有能力的城市林业绿化管理养护部门、企业,保证林业绿化得以科学有效开展进行。

(三) 树立对林业绿化建设的管理体系

在进行城市林业绿化管理过程中,需要建立正确的林业绿化管理体系,树立正确的林业养护观念,以保证城市林业绿化管理得以有效推进。需要了解林业绿化并不仅仅是进行林木的种植,还有对栽种树木进行后期养护管理工作,工作人员需要制定长期有效的林业绿化管理方案,保证所种植树木的存活率,要定时对所种植树木进行有效监测,确保林业绿化的持续有效性,为城市生态建设注入新的绿色发展活力。还应根据城市的气候条件、土质状况进行有效的林业工程改造,让城市林业绿化与城市文化,城市自然条件相结合,让林业绿化具有生态效应的同时更具地方特色,让其更好地发挥生态效果以带动城市经济效果。加强林业绿化管理过程中树种的观赏性与美感,还需考虑树种与当地气候的适配性,保证绿化规模及树苗的成活率,形成地方特色的绿化管理规模体系,在确保林木存

活,绿化规模提高的基础上促成新旅游产业的形成,让生态效益更好地为经济效益服务带来更高的经济价值。同时绿色形成的经济效益还可以为,后续城市林业绿化建设发展提供资金支持,更好地推动生态效益发展,形成由生态效益带来经济效益,经济效益再反作用于生态效益的良性循环体系。

四、结语

城市林业绿化建设作为提高城市生态环境的重要举措之一,不仅有利于改善城市整体生态环境,提高人们生活的愉悦程度,提升居民生活质量水平,也大大的促进了城市形象的建设,让城市生态效益与经济效益有机融合,推动城市可持续健康发展,本文就城市林业绿化发展的具体情况,结合当地的生态环境进行分析,发现了在城市绿化管理当中存在的主要问题,主要包括了资金不足、相关部门重视程度不够、城市绿化建设管理未能形成良好体系等问题,并且结合这些问题,提出了相应的解决办法。想要确保城市经济效益与生态效益进行有机结合,协调发展,就必须加强对城市林业绿化管理的重视程度,要采取相应的优化措施,提高绿化管理工作人员的积极性、主动性、创造性,加强对林业绿化管理资金支持力度,建立完善有效的城市林业绿化发展管理体系机制,让城市林业绿化向良好方向发展,同时,也为我国经济建设注入城市绿化新活力。

参考文献

- [1]陈方杰.提高林业绿化管理的重要性及具体措施[J].农家参谋,2018(15):111,123.
- [2]张波.提高林业绿化管理的重要性和措施[J].农民致富之友,2017(19):139.
- [3]吴治芳,石光春,王长荣.浅述提高林业绿化管理的重要性和措施[J].农业技术与装备,2017(08):36-37.
- [4]甘兴辉.浅析提高林业绿化管理的重要性及具体方法[J].中国农业信息,2016(22):59-60.
- [5]李子全.生态理念下的林业绿化管理策略分析[J].现代园艺,2016(06):151-152.